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pajzson 
nem pajzzsal került haza a genfi 

politikai harcokból Németország és 

Ausztria megbizottja. Aldozatai let- 
tek annak a mozgalomnak, melynek 

elgáncsolási terve az osztrák-német 

vámunióval szemben sikeres volt. 
urtius és Schober kénytelenek lesz- 

nek lemondani, de sem ez a tény, sem 

genfi visszavonulásuk nem ölte meg a 

tervet. A visszavonulás csak taktikai, 

bármennyire stratégiai okokból tör- 

tént, vagy amint a bécsi közvélemény 

nyiltabban juttatja kifejezésre: a' 

francia zsarolás pillanatnyilag meg- 
akadályozta a vámunió megvalósitá- 

sát. A francia sajtó sem áltatja mat 
gát az elért eredménnyel. Tisztában 

van vele, hogy a kérdés nem kerülv 

le végleg a napirendről és tisztában 

van azzal is, hogy a vámunió csak 

az első lépés lett volna a két ország 

egyesüléséhez. Németországnak ezt a 
területi nagyobbodását és megerősö. 

dését akarta Franciaország minden. 

áron megakadályozni. Tehát nem 

gazdasági, hanem politikai okok ját- 

szottak közre, amiből természetesen 
következik, hogy a vámunió nemcsak 

gazdasági, hanem 

trónralépési 

elsőrendüen poli- 

tikai kérdés. Hogy mennyire az, bizo- 

a a francia hivatalos álláspont 
megváltozása a Habsburg-restauráció 

gyében. Ma már nemecsak nem ellen- 
i, hanem egyenesen támogatja Ottó 

tervét, természetesen 

nemcsak Magyarországon, hanem 

uszfriában is. A dualizmusnak ez a 
visszaállitása hosszu időre lehetetlen- 
né tenné Ausztria csatlakozását Né- 

metországhoz és a franciáknak ma 

nincsen más céljuk. Sőt még abban 
is biznak, hogy ebben az esetben Ma- 

gyaroszágban és Ausztriában érzelmi 
szövetségest nyernének a természete- 

sebh osztrák-német 

pénzre van 
sezükségszerüségeknek pedig minden- 

szövetség he- 

lyett. Hogy ezekből a tervezgetések- 

ből mikor mennyi fog megvalósulni, 

nem lehet tudni. Tény azonban, hogy 

ma egyedül Franciaország lehet en- 

rópai hitelező és Magyarországnak, 
Németországnak és Ausztriának is 

szüksége. A gazdasági 

kor feláldozták a politikai óhaijtáso- 
Kat. Igy történt ebben az esetben is. 

És most Franciaországon mulik be- 

iigazolni ezen országok közvéleménye 
előtt, hogy az áldozatot nem hozták 

Hiába. Csak azután int nyugvópont- 

ra a vámunió ügye - legalább 
Hhosszu időre. Mert a hidakat az eset- 

is 

leges visszavonulás céljaira egyik 
Tél sem égette fel maga mögött. Ha 

Franciaország a genfi bejelentések 

ellenére is hangoztatja, Hogy a vám- 

tétel nélkül történt vagyi Francia- 

hogy ugy Curtius, 

országot nem kötelezi 

tervétől való elállás minden fel- 
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A francia zsarolás most megakadályozta 
a vámunió megvalósitását, de bizonyos, 
hogy ez a terv változott formában még 

Az európai közvélemény és az 

összes országok sajtója nagy részle- 
tességgel és messzemenő következ- 

tetések beállitásával tárgyalja még 
mindig Sehober osztrák gancel- 

lár és Curtius német külügymi- 
niszter legutóbbi genfi nyilatkoza- 

tát, amely a vámunió tervének elej- 
tését jelentette be. A leginkább ér- 

dekelt két országban, Németország- 

ban és Ausztriában a visszavonu- 
lási nyilatkozatok komolyabb ha- 

tási váltottak ki, mint azt politikai 
körök sejtették és ma az a helyzet, 

mint Schober 

helyzete odahaza erősen megren- 
dült. Berlin mértékadó politikai kö- 

reiben ugy tudják, hogy Brüning 
kancellár tulságosan messzemenő- 
nek tartja Curtius genfi kijelenté- 

sét, amellyel a vámunió elejtését 
kormánya nevében magáévá tette 
Berlinben az a telfogás uralkodik 
ezekután, hogy 

szerepelni fog 
Brüning nem dezavuálhatja 

ugyan a nyilvánosság előtt 

Curtiust, de utóbbi mégis rövi- 

desen kiválik a birodaimi kor- 
mányból. Hasonló a helyzet 
Ausztriában és jóllehet a bécsi 
lapok közül csak a keresztény- 

szocialista Reichspost támadja 

Schober kancellárt gentfi beszé- 

déért, 
tartják, hogy Schober állása 

veszélyesen megrendült. 

A sajtó ugy véli, hogy visszatük- 
rözteti a lakosság hangulatát és ez 
a hanguhat kétségtelenül Schober 
ellen fordultt A kaneellár 
lapja, a Wiener Neueste Nachrich- 

ten ezeket irja: 
A francia zsarolás pillanat- 

nyilag megakadályozhatja a vám- 
unió megvalósitását, de nem tudja 

kiküszöbölni azt a tényt, hogy 

Ausztria gazdaságilag és pejtai 
lag életképtelen legyen. 

A Népszövetség albizottsága tanul- 
mányozza az oszírák helyzetet 
A francia sajtó érdeklődésének 

központjában szintén Schober és 
Curtius genfi nyilatkozatai állanak. 
Az Echo de Paris szerint csak ak- 

kor foglalható el végleges álláspont 
ebben a kérdésben, ha a hágai dön- 

tés már megérkezik. 
Amennyiben Hága elismeri Né- 

metország és Ausztria jogát a 
vámunióhoz, ugy ezt a kérdést 
feltétlenül a Népszövetség elé 
kell terjeszteni és akkor már 

nem szabad elkerülni a politi- 

kai vitát sem. 
A Petit Parisien azt írja, hogy a 
genfi francia delegáció eljárása nem 
keltette azt a benyomást, mintha a 

franciák feltételeket szabtak volna. 

Schober és Curtius teljes szabad- 
sággaál tették meg nyilatkozataikat. 

Ujabb jelentés szerint a Petit Pa- 
risien arról is értesül, hogy a Nép- 
szövetség pénzügyi bizottsága há- 

a két ország 

gazdasági megsegitésére, ekkor ez- 
zel szemben viszont a német és osz) 

trák közvélemény arra az álláspontra 

helyezkedik, 

döntőbirósáz elismeri a két államnak 

a vámunióhoz való jogát, ugy sér ] 

amennyiben a hágai 

rom tagu albizottságot küld Bécsbe, 
amely albizottság tanulmányozni 

fogja az osztrák pénzügyi helyze- 
tet és javaslatot tesz az Ausztriá- 

nak nyujtandó uj nemzetközi köl- 

csönről. A lapok szerint Schober 
ezen tervről már eleve tudott és ne- 

hogy a népszövetségi kölcsönt meg 

ról. 

Az Ouvre szerint 
ezuttal sikerülé az Auseilusst 

elkerülni, de hátra vannak még 

azok az okok, amelyek az An- 
sehlusshoz az érdekelteknek 

ürügyül szolgálnak, ennélfogva 
va mindenáron meg kell majd 

akadályozni ezt a nehéz euró- 
pai problémát. 

A Neues Wiener Tagblatt genti 
tudósitója jelenti, hogy körkérdé- 

sére a francia, angol, csehszlovák, 
román és jugoszláv delegátusok 

dést feltétlenül a Népszövetség elé 
kell vinni és ebben az esetben nem 

szabad elkerülni a politikai vitát 
sem. A harc tehát csak elpihent, de 

nem szünt meg. Lehet, hogy azok a 

paizsok, amelyeken most Curtius és 

mégis kétségtelennek 

tényleg irányváltozást 

akadályozza, lemondott a vámunió 

Sehober Farurszanab, mihól megielen- 

fentartás nélkül elismeréssel nyilat- 

koztak arról, hogy milyen ügyes 

formában álit el Schober és Curtius 

a vámuniótól: Visszavonulás volt ez 

- mondták egyértelmüleg -, de ez 

a visszavonulás a méltóság megőr 

zésével ment végbe. 

Általában el kell készülni arra, 

hogy a vámunió terve esetleg 

változott formában szerepet 

fog még játszani a gazdasági 

tárgyalások során. 

KroÉta csehszlovák miniszter vá- 

lasza arra enged következtetni, 

hogy Benes akciót készit elő, 

amelynek jellegéről a legkülönbö- 

zőbb verziók keringenek 

Schober egyébként Genfben 
nyilatkozott az miságiróknak és eze 

ket mondottai 

Amennyiben szüksége mutat 

koznék lemondásomnak, vagy azt 

illetékes részről követelnék, ugy an- 

nak semmi nem áll utjában. Lemon 
dási kérvényemet már (lenibe tör- 

tént elutazásom előtt aláirtam. 

Ezen nyilatkozatról arra követ- 
keztetnek, hogy francia részről 

kivánnak 

Ausztria külpolitikájában. 
A Népszövetség tanácsa teg 

nap délután négy órakor márnr 

megkezdte az osztrák kölcsön 

tárgyalását. Addig is, amig uj 

kölcsön perfektuálása megtör- 
ténik, átmeneti megoldásként 
az angol bank a felmondott 

százötven millió scbilling egy 
részét szeptember tizenhete- 
dikéig meghosszabbitja, a 

telés másik részét pedig a fran 

cia bank veszi át. 
Leroux, a tanács elnöke, tegnap 

fogadta a kisebbségi kongresszus 

küldöttségét és kijelentette, hogy a 

népszövetségi tanács a kisebbségi 

kérdések elbirálásánál tekintetbe 

veszi azokat az elveket és inditvá 
nyokat, melyeket a most lefolyta- 
tott kisebbségi kenereszne Kidol- 
gozotb 

" 

nek a nemzetközi politika porondjá , 

Ha más harcosok karján 
ugyanazon ügy ! n 

köve- 



Az aninai bányaigazgató titokzatos meg-; 
gyilkolásáról szenzációs részleteket mond: 
el az egykori rendőrtiszt, akinek karrierjét 

éppen ez a nyomozás törte ketté 
Négy év előtt a krassómegyei 

Aninán titokzatos gyilkosság tör- 
tént. Hendrich Antal aninai 
bányaigazgatót éjnek idején 

agyonlőtték. A gyilkosság minden- 
kit megdöbbentett, megkezdődött 

a hajsza a gyilkos után, a leg 
ügyesebb nyomozó közegeket 
összpontositották Aninára, de a 

nyomozás eredménytelen maradt. 

Annak idején a gyilkosságot egy 
Temesvárott elfogott Muntean 

nevü hirhedt, többszörös gyilkosra 
akarták rábizonyitani, azonban ki- 
derült, hogy Muntean megszökött 

ugyan a doftanai fegyházból, de 
az aninai gyilkosságban része nem 
volt. És most, négy év után ismét 
olyan kijelentések hangzottak el a 
Hendrich : gyilkosság ügyében, 
amelyek alapján haladéktalanul 
ujabb nyomozást kell inditani és 
lehetséges, hogy az ügy szenzációs 
fordulatot vesz. Megszólalt ugyan- 
is Kleckner József kabarétán- 
cos, aki valamikor resicai rendőr- 
tiszt volt, utóbb azonban állásából 
elbocsátották. Kleekner a Hend- 
rich-gyilkosság ügyében szintén 
nyomozott és most ezeket mon- 

dotta: 
- A Hendricheset volt életem 

narancshéja, amelyen elcsusztam. 

Még most is jól emlékszem, 1927 
év tavaszán történt Hendrich 

meggyilkolása és a tett után más- 
fél órán belül motorkerékpáron 
már a szinhelyén voltam. 

Én állapitottam meg elsőnek, 

hogy a gyilkosságot két fegy- 
verrel követték el. Az egyik 

Schönau-féle mannlicher, a 
másik pedig tizenhatos va- 
dászfegyver volt. A gyilkosok 

az igazgatót saját lakása ud- 
varán lesték meg. Az első lö- 
vés a mannlicherből eredt, a 

golyó Hendrieh gyomrába fu- 
ródott, de nem volt halálos. 

Ezután a vadászfegyverrel 
szivenlőtték. A tettesek sietve 
elmenekültek és az udvaron az 

egyik menekülő nekiszaladt a 

kerités kiálló szegének, ez fel- 

HhHhasitotta a fejbőrét és a keri- 
tés kátránya is a ruhájára 

rragadt. 

Azonnal megkezdtem a nyomozást, 

a lábnyomok és a vércseppek egy 
fiatal tisztviselőhöz vezettek, aki 

szintén a bányaigazgatóság szol- 
gálatában állott. Habozás nélkül 
behatoltam hozzá és a nyom szen- 
zációs volt. A tisztviselő feje vé- 

res volt, mire vallatni kezdtem. 

Azzal igyekezett alibit igazolni, 

hogy egyik nőismerősénél járt és 

amikor visszajött, akkor ütötte 

meg a fejét. Levelet is találtam 

ennél a tisztviselőnél, amelyet báty- 

jához irt és amelyben bejelenti, 

hogy még akkor is meggyilkolja 
Hendrich igazgatót, ha ezért a 
sóbányába kerül. Kideritettem azt 

is, hogy az illető anarchista és 
Hendrich meggyilkolása előtt 

BBratianu Jonel volt miniszterelnö- 
köt is meg akarta ölni. Kezemben 
volt tehát a gyilkos, esküt tettem 
volna erre a feszület előtt, de nem 

engedtek tovább nyomozni. Az eset 

mint közöltük - egy milliárd 

előzrtményeihez tartozik még az is, 
hogy bizonyos politikai tábor le 

akarta mondatni Hendrich igazga- 
tót, aki azonban erre nem volt 
hajlandó. 

- Amikor már gyilkos és a 
bizonyiték a kezemben volt és 
büszke voltam a sikeremre - 
folytatja Kleckner - távirati 
parancsot kaptam, hogy Buko- 
vinába helyeztek át. A nyomo- 

zást a kezemből kivették, az 
illető fiatal tisztviselő, akit le- 
tartóztattam, Turnszeverinbe 
került, ott hat hétig letartózta- 

tásban volt, erről azonban a 

nyilvánosság sohasem értesült, l z 

utóbb pedig szabadon enged- 

ték. Hendrieh Antal igazgató 
meggyilkolását még ma is ho- 
mály fedi. 

Ezt mondja Kleckner. Figyel- 
mébe ajánljuk e szavakat a temes- 
vári táblai főügyészségnek, az ora- 
vicai ügyészségnek és mindenki- 
nek, akit illet. 
Oravicán és Aninán is, akik egy 
más ellen emeltek rágalmakat ép- 
pen Hendrich Antal meggyilkolá- 
sából kifolyólag. Kleckner József 
jelenleg Nagyváradon tartózkodik 
és könnyen ki lehet hallgatni, ta- 
lán végre mégis világosság derül 

az aninai borzalmas gyilkosságra. 

Nyilt utcán ujabb gyilkosság 
történt a Dobrudzsában 

Dobrudzsában felette izgatott a 

hangulat, amelyet Stefanov volt 

szenátor meggyilkolása mellett egy 

ujabb politikai szinezetű gyilkos 
ság csak fokozott. Tegnap délután 
ugyanis nagy részvét mellett temet- 

ték el Petculescu csendőrőr 
mestert, akit bolgár komitácsik 
gyilkoltak meg. A temetésen gyász- 
beszéd hangzott el, Bazarcigban na- 

gyobb karhatalmat is összpontosi- 
tottak, de rendzavarás nem történt. 

A temetés után azonban hire érke 
zett az ujabb gyilkosságnak. 

Ugyanis Turtucaiaban Barbu- 

a nyilt utcán agyonlőtte Paneff 

Marin bolgár lakost, aki rövid kin- 

lódás után meghalt. A bolgár lakos- 

ság körében hihetetlen pánik ural- 
kodik és kétségbeesetten tárgyal- 

ják az eseményeket. Attól tartanak, 

hogy a macedón származásu romá- 
nok, akiket a Dobrudzsába telepitet- 
tek, irtó bosszura készülnek a Dob- 
rudzsában lakó bolgárok ellen. Az 
esetről jelentést tettek a belügymi- 
niszteriumnak is, amely külön mi- 

niszteri biztost küldött a belyszin- 

re, egyben további szigoru rendfen: 

tartási intézkedéseket foganatosi- 

lescu Piti macedoniai származásu tott. 

és a Dobrudzsában telepitett román, l - 

A gazdag igazgatósági tagokon akarják 

behajtani az egy milliárd leit meghaladó 
szeszbirságot 

A pénzügyminiszterium a nagyvá- 

radi Triton-féle szeszgyár ellen - 
leien 

felüli pénzbirságot rótt ki. A birsá- 

got azonban nem lehet behaitani, 
mert a gyártulajdonosok vagyona 

csak néhány millió lei, a gyárépület 

és berendezés értéke is csupán cse- 

kély része a hatalmas birságnak. Bu- 
karesti jelentések most arról számol- 
nak be, hogy a miniszteriumban ke- 

resik a módot, miként lehetne a bir- 

ságot behajtani. Komoly formában 

terjedt el a hir, hogy anyagilag a 

Triton-gyár igazgatóságát és felügye- 

lőbizottságát teszik felelősséé Ezek- 

ben uyanis Madgeareu Virgil volt 

miniszter öccse, Dan Szevér dr. és 

Viktor pénzügyi kerületi 

Crisan György dr. volt miniszterek, 
Nemess Simon dr. volt szenátor - 

valamennyien gazdag emberek - is 

helyet foglaltak és arra akarják őket 
kényszeriteni, hogy vagyonukból fi- 

zessék ki a milliárdot. 

Ettől függetlenül a temesvári sör- 

gyár ellen ugyancsak feketeszesz- 

üzelmek miatt inditott 

pénzügyi hatóság befejezte. 

Temesvárott tartózkodott 

Tegnap 

vezérfel- 

ügyelő, aki a nagyváradi leleplezést 

végezte. Taranu kijelentette, hogy a 

1 

maga részéről a sörgyár ellen a vizs- 

gálatot befejezte és azt az állitását, 

hogy a gyár Nagyváradról adózatlan 

szeszt vásárolt, fentartja. A nyomo- 
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eserépt ályhákat 
verselyképes árak mellett adhatok, mert 

saját gyártmányalmat 

árusitom. Kályhaszerelésben specialista va- 

gyok és minden kályhámért garantálok. Vé- 

ttelkényszernélküli megtekintés: 

II. aAndrássy.ut 16. (a millenlumi 
tempiommai szemben) 

Elvállalok minden szakmába vágó uj és javitási munkát 

Turi eyéry kályhásm ester. 

1 

Hallják meg azok 

eljárást a 

Taranu 

sárolt pálinkát. Taranu szerint to- 

vábbi fejlemények várhatók. 
A szeszfronton tegnap még két 

ujabb esemény történt. A temesvári 
táblai vádtanács Varga Antal nagy- 

váradi likőrgyári igazgatót és Weisz- 

berger Mór aradi pálinkakereskedőt, 

akiket az aradi vizsgálóbiró letartóz- 

tatott, szabadlábra helyezte, ellenben 

Grósz Mór pálinkást továbbra is fog- 

va tartotta. A szászfenesi szeszgyár 

ellen feketeszeszgyártás miatt hat- 

vanhárom millió lei birságot róttak 

ki. 

- 

Ssulyos vádak 
a femesmegyei jegyzői áthe- 

lyezésekkel kapcsolatbau 

Szeptember elsejével Temesme 

gyében több községi jegyzőt rendel 

kezési állományba helyeztek, szá- 

mos jegyzőt pedig áthelyeztek. Az 

áthelyezésekből és a temesi jegyzői 

karban eszközölt változásokból ki- 

folyólag az Universul legujabb 

számában sulyos vádakat emel. A 
lap megállapitja, hogy a jegyzől 

áthelyezések körül visszaélések tör 

téntek és pénzért adogatták a jó 

jegyzői stallumokat. Igy felsorolja, 

hogy Temesvárott jegyzőbörze mü- 

ködött és megfelelő közbenjáró is 

akadt. A lap szerint Cristea 

Laurian jegyzőt azért nevezték ki 
Gilád községbe, mert százezer leit 

fizetett a szerinte zsiros jegyzői ál- 
lásért. Az uj sipeti jegyző ugyan- 

csak sulyos ezresekkel vásárolta 

meg uj helyét. Érdekes az is, amit 

Dehelean Virgil volt bresztováci 

jegyző esetéről ir. Eszerint valaki 

százezer leit kért közbenjárás cii 

emén azért, hogy Dehelcan állásá 

megtarthassa. Dehelean a kért ösz 

szeget képtelen volt előteremteni, 

minek az lett az eredménye, hogy 

Az Universul cikke sulyos vádakat 

sorol fel és éppen ezért helyénvaló 

a legszigorubb vizsgálat. 

szerint a jegyzői áthelyezések nagy 
része éppen azért történt, hogy a 

lakosság érdekeit és a közigazgatás 
jobb menetét szolgálja. 

Unnepségek Máriaradnán. Az 

efezusi zsinat emlékére hétfőn és 

kedden templomi ünnepségeket ren- 

deznek Máriaradnán, ahova ebből az 

alkalomból magyar zarándoklat is 

indul. A hétfői ünnepségek során a 

kegytemplomban Pacha Ágost püs 

pök tartja a szentmisét, mig a ma- 

gyar nyelvü szentbeszédet Magyary 

Pál prelátus mondja. A bolgárok ré- 

széle Kayser Lajos prelátus misézik, 

mig a szentbeszédet bolgár nyelven 

Havlik Vencel vingai plébános tart 

ja. Kedden, Kisasszony napján ugyan 

csak Pacha Agost püspök celebrálja 

a szentbeszédet pedig 

káplán 

a Ssz ntmisét, 

Frigyér Iván temesvári 

mondja. Mise után a zarándokok az 

eucharisztiküs körmeneten vesznek 

részt. A temesvári zarándokok, ákik 

gyalog teszik meg az utat, esütörtő- / 

kön érkeznek vissza Temosvárra- 

rendelkezési állományba helyezték. 

Tudtunk 



Soneriu belügyi államtitkár 
tegnap Temesvárott időzött. Na- 
gyon fiatal és nagyon rokonszen- 
ves. Tele alkotókedvvel. A kor- 
mányban ő a fiatalok vezére, ezen- 
feláül Argetoianu belügymi: 

niszter bizalmasa. Az alig harmin- 
con tul levő államtitkár Peter 
Julian dr. kormányzó vendége 
volt. Beszélgettünk vele, kérdések- 
kel ostromoljuk, mert egy ilyen 

fiatal államtitkár, még hozzá Ar- 
getoianu egyik bizalmas embere, 
ha beszélni akar - sok mindent 

Az ipari kötvények kibocsátásá- 
ról határozottan kijelenti, hogy az 
pem jelent inflációt. Mindegy, 

hogy az állam a jegybanktól kér 
kölcsön pénzt és kifizeti ezeket az 

adósságokat, vagy pedig ipari köt- 
vényekért áll jót, amelyek pénz- 
ügyi szempontból könnyebben ka- 

zelhetők. 
- ÜUgy hirlik, hogy szeptember 

tizedikere a parlamentet rendki- 
ülésszakra hivják össze - 

mondjuk. 

- Erre nincs szükség. Ta 

lán tárgyaltak róla, azonban 
az ország gazdasági és pénz- 
ügyi helyzete javulóban van, 
semmiféle sürgős jelentőségü 
törvényjavaslat nincs, amely 
ennek a rendkivüli ülésszak- 
nak az egybehivását szüksé- 
gessé teszi. 

A kisebbségi kérdésre terelődik 
a szó. A kisebbségi kérdés és a 
közigazgatási törvény módositása 
- mondja - szoros együttest ké- 
peznek. Az őszi úlésszak keretében 

erre feltétlenül sor kerül. De kü- 
lönben ez a kormány különös jelét 

schot kisebbségi miniszternek ki- 

nevezte... 

-Allamtitkár ur is tudja, hogy 

saját fajánál is bizonyos bizal- 

umatlanság mutatkozott személye 

ellen... 

Lehet, hogy igy van. 
hogy a jelenlegi alminiszter nem 
az ország összes kisebbségeinek 
kedvére való. 

Azonban egy bizonyos: ez a 

kormány megvalósitott egy el- 
vet, hogy a kisebbségeknek 
miniszteri állás juthat bárme 

lyyik kormányban. A tételt fel- 
állitottuk és az utánunk követ- 
kező bármelyik kormánynak 

már nem nehéz feladat a ki- 
sebbségi miniszteri állást ki- 
sebbségi emberrel betölteni. 

Elvitatni tőlünk azt, hogy ezen a 
téren kezdeményező lépést tet- 
tünk, nem lehet. Ez a tény is iga- 

olja, hogy jószándékaink vannak 
a kisebbségek irányában. 
.-ADpropos... És Jorga minisz- 
terelnök kirohanása a kisebbségi 

Tiutumui 9 

adta a megértésnek, amikor Brand 

Lehet, [ 

] e 4 é6 „Argetoianu tudja, mit csinál... 
Rövid beszélgetés a belügyminiszter bizalmasával a kisebbségi 
kérdésről, a parlament összehivásáról, Argetoianu pénzügyi 
: terveiről és Jorga magyarellenes kirohanásáról 

Csak mosolyog. Szóba kerülnek az 
ellenzék és főképpen a nemzeti 
parasztpárt készülődései, az en 
délyi és bánsági mozgalmak. Sone- 
riu a válaszban, bár Argetoianu 
meghitt embere, mégis Jorga tak- 
tikáját követi: 
- Nem politizálunk, mi szakér- 

tői kormány vagyunk. 
Ezzel a kijelentéssel elintézte a 

kérdésemet. Megkérdezzük, mit 
jelentsen Argetoianu ama kijelen- 
tése, hogy az adóterheket csökken- 
ti, azonban az állam bevételeit 
ennek ellenére fokozza? Soneriu 

mosolyog. Argetoianut dicséri, aki 
kora reggeltől késő estig az ország 
pénzügyi talpraállitásán dologozik 
és a pénzügyi válságos mindenkép- 

pen megoldja. 
- Argetoianu tudja 

csinál, - fejezi be a heszélge- 

tést - ha ezt a kijelentést tet- 
te, akkor bizonyára egészséges 
pénzügyi tervei vannak a jö- 

vőre vonatkozólag... 
Az államtitkár mosolyog. Ebbe 

maradunk. Argetoianu tudja, mit 
csinál... 

g-d. 

tározta el 

A buza napról-napra csökkenő 

árának természetesen maga után 

kellene vonnia a lisztnek és ezzel 
kapcsolatban más élelmiszereknek 

árcsökkenését is. Tekintettel arra, 
hogy ezen árleszállitást az egyes 
ipari ágazatokban a közönséggel 
szemben nem akarják tudomásul 

venni, Temesvár város ideiglenes 

bizottsága tegnap este tartott ülé- 

sén Vuchetich Endre dv. indit- 
ványára kimondotta, hogy megbiz- 
za a gazdasági hivatalt az egyes 

közszükségleti cikkek. árainak ta- 
nulmányozásával. Megbizta egyhben, 
hogy más erdélyi városokból Sze- 

rezze be az ott most érvényben levő 

A közszükségleti cik- 
kek árloszállitását ha- 

Temesvár 
városa 

és már legközelebb tegyen előter- 
jesztést az ideiglenes bizottságnak. 
Aradon és Nagyváradon nemcsak a 
kenyér árát szállitották le lényege- 
sen, hanem a husárakat is és ez a 
leszállitás egyes husnemüeknél ki- 
lónkint eléri a tiz leit is. Az ideig- 
lenes bizottság nem kiván élni azon 
törvényadta jogával, hogy az ára- 
kat makszimálja, ezért igyekezni 

fog a malmokkal, továbbá a pék- és 
husiparosokkal barátságos uton 
megállapodást létesiteni az árakra 

vonatkozólag. Csak amennyiben ez 
nem sikerülne, lesz kénytelen az 

ármakszimálás nem rokonszenves, 

de adott esetben szükséges eszközé- 
közszükségleti cikkek árjegyzékét hez nyulni. 

A budapesti harminchármas bi- 
zottság folytatja takarékossági pro- 

gramjának kiépitését és legköze- 
lebb már előterjeszti a magyar ál- 

lamvasutak takarékossági terveze- 
tét is. Eszerint a terv központjá- 
ban a tarifaemelés gondolata áll, 

tarifarendezés lenne, mert a MÁV- 

nak az a szándéka, hogy átcsopor- 
tositja a mai szállitási bázisokat. 

Ezenkivül az osztályok ésszevonása 

és a személyi természetü megtaka- 
ritások terén is mélyreható intézke- 

amely azonban voltaképpen csak 

Vasuti tarifaemelésre készül a ma- 
gyarországi fakarékossági bizottság 

dések készülnek. 

A harminchármas bizottság ez- 
után a mágánalkalmazottak illetmé- 
nyeinek megadóztatásával foglalko- 
zott. A bizottság elhatározta, nogy 

a magánalkalmazottak kötelesek 

lesznek eddigi pótadójuk kétszere- 
sét fizetni. Elrendelték továbbá azt, 
hogy a háztulajdonosok szükségadó 
cimén a most következő három év- 

negyedben a jelenlegi adókon kivül 
házbérjövedelmük tiz százalékát 

kötelesek a kincstárnak befizetni. 

Argetoianu pénzügyminiszter ko- 

moly formában foglalkozik az adózó 

polgárság terheinek csökkentésével. 

A különböző közigazgatási törvények 

révén a községek tudvalevőleg jogot 

nyertek, hogy az egyenes adójövedel- 

mek kétszáz százalékáig a lakosokra 

pótadókat vessenek ki. Ezt a százalé- 
1 magyar ujságirók ellen, a börtön 

és más fenyegetések? 
"Soneriu a válasszal adós marvadt. kot idén juliusban a belügyminiszter 

Szombaton, szentember 

melzan 

Tilos a községeknek az egyenes 
adókat jóval meohaladó pótadókat 

kivetni a lakosságra 
kétszázról ötvenre csökkentette, azon- 

ban a községek ezt a csökkentést a 

gyakerlatban nem vitték keresztül. 

Argetoianu tegnap rendeletet intézett 

a temesi prefekturához is és felhivja 

a figyelmet arra, ellenőrizze a közsé- 

geket, hogy azok csak ötven százalék- 

ig terjedő pótadókat szedhessenek. A 

5-én 

az őszi idény első siágara 

polgárság - állapitja meg a belügy- 
a 

100 százalékos énekes német vigjáték. 

mit 

Anny Ondra, 

Kicserélem a feleségem 

sikerül. pótvizsga miatt 

nek oka eddig ismeretlen. 

Külön szenzádó: Zeppelin az északi sarko 

vétet keltett. 

3. oldal 

miniszter - már a törvényesen meg- 

állapitott adóterheket is képtelen fi- 

zetni, honnan fizessen tehát jogtala- 

nul kirótt pótadókat. Utasitja a bel- 
ügyminiszter a vármegye vezetősé- 

gét, hogy a községekben a költségve- 

tés revizióját azonnal vigye keresztül 

és a községek már a legközelebbi 

időtől kezdve csak az ötven százalé- 

kos pótadókat szedhessék. A megyei 

ideiglenes bizottság tegnap tartott 

ülésén foglalkozott a rendelettel és 

utasitotta a községeket, hogy a pót- 

adókat azonnal redukálják. A megyei 

lakosság körében az adócsökkentés 

érthető örömet vált ki. 
ka - 

e 

Tisza gyilkosa 
feltételes szabadlábra helye- 

zését kéri 
A világhábora utáni forradalmi 

hangulat első napjaiban tudvalevőleg 

meggyilkolták Tisza István volt mi- 

niszterelnököt. A hosszadalmas gyil- 

kossági per egyik vádlottja Gártner 

Marcel kereskedő volt, akit bünré- 

szesség cimén tizenöt évi fegyházra 

itéltek. Gaártner tizenkét esztendőt 

már leült és most jó magaviseletére 

való hivatkozással kérte, hogy felté- 

telesen helyezzék szabadlábra. Hir 
szerint ezt a kérést a hatóság 

teljesiti, mert Gártner. annak idején 
esztrák állampolgárnak mondta ma- 

gát, az idegen állampolgárokra pedig 

nem vonatkozik a szabadlábra 
helyezés kedvezménye. Gártner védő- 

je most kérvényt nyujtott be a biró- 
séghoz, amelyben igazolja, hogy 
Gártner budapesti születésü és ma- 

gyar állampolgár, az osztrák adat pe- 

dig tévesen került annak idején az 

iratokba. Ezen kérés rendezéséig 

Gürtner mindenesetre fogságban ma- 

rad. ! 

A halálba indult 
egy fiatal diák és egy uriasszony 
Megrenditő öngyilkosság történt 

Aradon. ahol Phendler István tizen- 
hat éves gimnazista diák a rosszul 

főbe lőtte 

magat. Phendler az aradi liceum ha- 

todik osztályának volt a tanulója és 

a tanév végén két tárgyból megbu- 
kott. A napokban volt a pótvizsga, 

melynek eredményét azonban nem 

közölte szüleivel, hanem az aradi vas 

uti raktárépület pincéjébe lopózott, 
ahol forgópisztollyal végzett magá- 
val. Mire segitségére siettek és or- 

vost hivattak. addig a kisdiák meg- 
hale. A kétségbeesett szülők eleinte 

nem tudták magyarázatát adni, hogy 

mi késztette a szerencsétlen fiut az 
öngyilkosságra, amikon azonban ér- 

deklődtek az iskolában, megtudták, 

hogy mindkét tárgyból megbukott. 

Kétségtelennek tartják, hogy a diák 

a pótvizsgai bukás miatt vetett vé- 

get életének. 

Feltünést keltő öngyilkosság tör- 
tént tegnap Szegeden is, ahol Wéber 

Árpád dr. rendőrkapitány felesége 

megmérgezte magát és mire tettét 
észrevették, már halott volt. A sze- 
rencsétlen uriasszony bucsulevelet 

nem hagyott hátra és végzetes tetté- 

mert rendőrtiszt feleségének tragé- 

diája a polgárság körében nagy rész- 

Felix Bressart 

Monopol: Favorit-film, Temesv 

nem 
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hetvenedik születésnapját ünnepli 

A német naturalizmus megalapitó- 

lett. 

dulaillat a fehérnemüszekrényben. 

politikus 
már jóegynehányat ezekből az el- 

körülrepülése. 

ember 

Szerkesztőség és eeprin 

ELVAROS, szENTGYORGY 

Tu 4 SzÁM 

tgy 

felefon: 
..a 

ELŐFIZETESI KRAK 

Havonta 80, negyedévre at0, fől- 

évre 450, évente 900 lel. - Kül- 

földre: havonta 6, negyedévre 

es0, félévre ö00, évente f200 lel. 

vgy egyeniő értékü valuta 

A eenelt és Madásért s 

főszerkesztő felel. 

A „Helicon" Bánát Nyumda E 

nyomása. 

zmlk 

Hauptmann Gerhart 

nmemsockára Németország. Piros 
bársonyszék magasságában fog 
trónolni, mint Goethe miniszter, 
az egykor oly hevesen támadott 

forradalmár, ahogy a hivatalos 
világ előtte diszben fölvonul s 

mindenki meghajtja zászlaját a 
legnagyobb élő német költő előtt. 

ja, a Takácsok szerzője, klasszikus 
A Nobel-dijat is megnyerte 

már jórég. Hisz az a szociológiai 
belátás, mely müveit átönti, oly 
szelid oly veszélytelenné lett a 
mai idők vitriolos eszmei gőzölgé- 
sében, mint valami régi jó leven 

(A leggőgösebb, a legmaradibb 
is eszmei raktáron tart 

avult belátó szólamokból. Tényleg 
elavult, volna Hauptmann szociá- 

lis jelentőségei Nem! Épp oly ke- 

véssé, mint Bleriot jelentősége, 

aki először repült át a keskeny La 
Manche csatornán. Ez volt a leg- 

nagyeobb repülőtett és nem a világ 
Valamit először 

megtenni, valamit először meg- 

látni, - legnagyobb tett, amire 

képes. Ilyenkor fordul a 

történelem lapja, bármilyen rövid 

iis az a lépés, folytatólagos vágtató 

rohamokkal szemben. Az első lé- 

pés az irány minden más magá- 

től nő. Ha Hauptmann egyebet 

nem ir, csak a Takácsokat, akkor 

lió statisztát; nne ismeret- 

Hazabeszel az ősz generdlis, akinek min 

den szavábol kicsendül, hogy szeretne kor 

mányt alakitani, mert ő az egyedül alkalmas 

ember - saját véleménye szerint 

mint Kolumbus Kristóf. 
A romantikus szerelmi bonya 

dalmak és a hősi problémák köze 
pette, fölfedezte, először látta meg 

a dráma számára a legnagyobb 

drámát, - a névtelen, kimondat 

lan, határtalan emberi nyomort. 

Ő látta meg először azt a sok mil- 

ő fedezte föl a szinpad 

lenül, dolgoznak ismeretlenül és 

távoznak ismeretlenül, mint a 

fantomok az életből. Ő fedezte föl 

a szinpad számára a munkást, de 
számára 

ae forradalma, szim 

bolikus Nemcsak a szövőszék 
törtek itt össze, hanem széttöi 

velök együtt ásatag, 

azt a gondolatot is, hogy nagyobb irodalmi látások is. 

dráma, véresebb probléma a szé- CGerhart naturalista drámájá 

les, mélységes élet, mint a mütra épül az uj német dráma. 

gédiák r 
Flaneur. 

faz magai 
- 

Averescu marsall hosszas 

külföldi tartózkodás után hazaérke- 

zett. Három hét előtt szerepelt neve 

utóljára, amikor salzburgi jelentés 

közölte, hogy Goga Oktáviánnal, 

aki azóta Párisba utazott, fontos 

politikai természetü tanácskozáso- 

kat folytatott. Averescu most a ná- 

la Turnszeverinben járt egyik uj- 

ságirónak a következő nyilatkoza- 

tot tette: 

A német nagy pénzügyi vál- 

ság idején éppen Münchenben tar- 

tózkodtam, azonban korántsem volt 

annyira sulyos a helyzet, amint azt 

hitték. A sürgős intézkedések meg- 

mentették a pénzügyi krizist, amely 

egy pillanatig sem volt annyira ko- 

moly. Ezzel szemben nálunk más a 

helyzet. 
Előreláttam a sulyos válságot 

és éppen ezért ugy, ahogyan 

azt Titulescu elképzelte, nem 
voltam hajlandó vele együtt- 

müködni, illetve a nemzeti kor- 

mányban szerepet vállalni. 

Titulescu ugyanis nem rendelkezett 

megfelelő gazdasági programmal. 

Nekem ezen a téren tapasztalataim 

vannak és éppen ezek miatt nem 

vehettem részt az általa tervezett 

kormányvállalkozásban. Meghiusult 

Titulescua akciója azért is, mert 

megkezdődtek az alkudozások a 

miniszteri tárcák és a képviselői 

mandátumok felett. Abban a pilla- 

natban, mihelyt a személyi és párt- 

érdekeket az ország érdekei fölé 

helyezték, én félreallottam Ezutár 

született meg a Jorga-kormány. Ré- 

gi mondás az, hogy könnyü birála- 

fot gyakorolni, azonban meg kell 

állapitanom, hogy a jelenlegiJorga- 

kormánynak nincsen népszerüsége 

és nem is rendelkezik hozzáértéssel. 

Valamely kormány jó müködéséhez 

pedig ezek megkivánt alapfeltéte- 

lek. Az ország gazdasági és pénz- 

ügyi helyzete sulyos és éppen a je- 

lenlegi rezsim hozzánemértése miatt 

az ország végveszélybe rohan. Jor- 

gának nincsen kormányzási tapasz- 

talata és ez érezteti is hatását. 

Argetoianu kétségtelenül ki 

nő pénzügyi szakember, szeret 

né is a válságot megoldani, 

azonban egyedül erre ő sem ké- 
pes. 

Valamit tennünk kell. 
- Marsall ur hive a nemzeti kor- 

mánynak? 

A nmai helyzetben össze kell 

fogni az erőket, ime itt az angol 

példa. Ennek előfeltétele az, hogy 

tényleg szakértők legyenek a kor: 

mányban, a miniszteri és képvise- 

lői állások ne képezzék alku és vit 

tárgyát. 
Ha ez nem sikerül, mégis csak 

pénzügyi és gazdasági pro- 

grammal rendelkező pártkor- 

mánynak kell következni. 

Eddig tart a nyilatkozat. Averes 

cu haragszik Jorgára, amiért évek 

előtt cserbenhagyta és ezt nem tud 

ja neki megbocsátani. És főleg nem 

tudja megbocsátani, hogy Jorga 

lett a miniszterelnök és nem ő. 

- Az aradi püspök mondja a Cos-, 
ma-gyászmisét. Ifj. Cosma Aurél dr. 

tegnap értesitést kapott az aradi 

püspöki: hivataltól, hogy néhai nagy- 

bátyja lelkiüdvéért szeptember nyol 

cadikán Temesvárott tartandó gyász 

istentiszteletet Comsa Gergely dr. 

aradi püspök celebrálja. Comsa püs- 

pökön kivül Temesvárra érkezik Mo- 

rusca archimandrita is. A püspök ti- 

zenkét lelkész segédlete mellett végzi 

a gyászistentiszteletet. Utána a város 

háza közgyülési termében ifj. Cosma 

Aurél dr. ünnepélyes keretek között 

adja ajándékba a városnak (Cosma 

Aurél dr. müvészi mellszobrát, ame- 

lyet Grofsorean Kornél dr. főpolgár- 

js örök a dicsősége. Ő felfedező, 

tézet jelentése szerint további fel- 

melegedés és déli szél várható Éj 

jel nyugatról borulás és kisebb zi- 

vatarok esedékesek. 

Változások a pénzügyi ellenőrök 

között. A pénzügyminiszterium a 

pénzügyi ellenőrök között számos át- 

helyezést eszközölt. A pénzügyi ellen 

őrök közül Valceanu Zenó Kisbecske- 

rekre, Neagota Liviusz Perjámosra 

és Scarba András Dettára került. 

Batca Viktor szeszgyári ellenőrt Cser 

novicból Temesvárra helyezték Cser- 

venka József elenőr helyébe, akinek 

ezáltal megszünt ideiglenes megbiza- 

tása és a pénzügyigazgatóság szemé- 

mester vesz át. lyi nyert beosztást. 

Ht lakunk! 

7-én nyitunk 

Olcsók vagyunk! 

vVárjuk Önt! a 
OLDHAUSi teksztiláruház Sírada Solderer

 5 sz 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai in- A temesvári vizmü igazgatói 

állása. Temesvár város nagytanácsa 

annak idején a temesvári csatorná- 

zási és vizvezetéki állásra Zbegan 

Sándort választotta meg. A több 

pályázó ezt a választást megtámad 

ta és a temesvári reviziós bizottság 

azt formai okokból meg is semmi 

sitette. Az ügyet e hó tizenötödikén 

tárgyalja a központi reviziós bizott- 

ság 
Anyakönyvi hirek. Születtek: 

Baktai Agnes, Cevet Valér, Schweb 

Mária és Gecrgescu Zina. Meghal- 

tak: Ecsedi Katalin 60, Nuszbaum Al
 

bert 55 és Gyurán István 8 éves, val
a- 

mint Unculescu Jeonel mzole hónapo
s 

korában. 

2HAUS 
Goos 



- Dietás 
szter szerkesztésében diétás szakács 
önyv került a könyvpiacra. A jól si- 

erült szakácskönyv első része 96 ol- 

n a könnyü vegyes kosztot ismer- 

, mig a második részben mintegy 

oldalon a különböző speciális ét- 

ndek vannak felsorolva. A különbö 

betegek kosztjához függelékül kis 

ukorbeteg-szakácskönyv van mellé- 

elve, amelyben az ételek fehérje- 
szénhidrát tartalma is ki van számit- 
va, nemkülönben kalória értékük is 

könyvet, amely bámulatosan olcsó, 

1agy haszonnal forgatják nemcsak 

azok a háziasszonyok, akiknek diétás 

kosztot igénylő családtagjaik van- 

nak, hanem az orvosok is, avégből, 
hogy a rendelt diétás étel elkészitésé- 
hez utasitásokat tudjanak adni. Ve- 

getárius koszton élők részére külön 

megemlitést érdemel a könyv, mivel 

mil 200 receptben a vegetárius konyha 

vészére ad elsőrangu és eddig még 

ismeretlen tanácsokat. 

-A nemzeti parasztpárt nem fu- 
iónál a néppárttal. Ma ninu Gyula 

szerdán Szovátára érkezett és ide 
várják a többi erdélyi nemzeti pa- 
rasztpárti vezért is. Ebből az alka- 

ból a párt hivatalos lapja eré- 
yesen cáfolja azokat a hireket, 

amelyek a nemzeti parasztpárt és a 
héppárt fuziójáról iródtak. A lap 

kzerint ezeknek komoly alapjuk 

iu idonságok 
elő áőwe Doub! Covarcoat 

Lei 320 továbbá: Férfi ruha és 
télikabátszövetek a legjobb bel 
külföldi gyártmányok nagy választék- 

ban negérkeztek 

a Népáruházban 
Belváros, Corvin Mátvás-utca 4. 

............ 

Magyar ifjak estélye. A Magyar 

Part ifjusági szervezete szeptember 

12 én, szombaton, este 9 órai kezdet- 

tel müsoros estély keretében mutat- 

kozik be először Temesvár közönségé- 

mnek. Ez a müsoros estély lesz az első 

iinduló pontja annak a nagy kultu- 

rális programnak, amelyet az ifjusá- 

i tagozat kitüzött maga elé. Bethlen 

vörgy ról országos elnökkel az élit 

lföldi sikereiről érkezett hir. A fia 

talember ifj. Wersching D. aki még 

nt középiskolai diák feltünő tánc- 

tehetségről tett tanuságot. Wersching 

Dani legutóbb Németországban foly- 

tatta egyetemi tanulmányait, amikor 

Reinhardt is felfedezte benne a tánc 

üvészt és szerződtette. A tehetséges 

7 zsombolyai fiatalember és partnernő- 

: most Ostseebadban táncolt, ahol 

Dani Laron müvésznév 

aalatt nagy sikereket arattak. 

eiratások ered 

ménye. A zsombo yai iskolákban 

befej ődtek abeltatásu A gim 
összesen názium nég osztályába 

103 tanuló iratkozott be, akik kö- 

zül 61 az első osztályba jár. A ta 

nulók na agy számára való tekintet 

tel, kérni fogják a párhnzauo első 

k itá A katolikus 

olgári leány kolápak 105 növen- 

mi népisko 

tanerő kee venul és 

helyébe ujakat nem neveztek 

i tulzsufolt osztályok lesznek. A 

i a kisdiák 

szakácskönyv. Czelnai 

valamilyen csendes 

csendes tükre: 

mehalai bucsu köztudomásu 

lyessége az idén is kellemes örömet 

Szubjekfiv riportja egy külföldinek T emes- 
várról, melyet nem akar felfedezni, csak 
huszonnégy óra alatti felületes megfigye 

léseit lerögziteni 
A Bega partján állok. A folyam 

olyan mint egy óriási acélkar 
pengéje. Mellettem emberek. Senk 
sem ismel és senkit sem ismerek. 
Tekintetem elcsavarog a 
loták fölött, s 

rendbe szedni eddigi tapasztala- 
taimat, melyek a városra vonat- 
kozóati néhány óra óta kialakultak 
bennem. 

megpróbálom 

, . : ... 

Akadémikus megfontoltság, szin- 
te kinosnak tetsző nyugalom jel- 

lemzi a város életét, s mintha 
álmodozásra 

hajló bágyadtság uniformizálta 

volna a lelkeket, avagy talán a 
kiegyensulyozottság érzelemnél- 
külisége az ur az emberekben, 
Temesvár olyan mint a Bega 

sima, egyszerü és 
öntudatosan nyugodt, de öntudat- 

lanul szomoru. Itt az élet oly- 
annyira égyforma ütemü, hogy 
ugy tünik fel, mint egy feledésbe 
merülő emlék. 

Céltalan bolyongásaim során az 
embereket figyelem. Apró életek, 

melyek egyforma mederbe terelve 
hömpölyögnek. Két iparos külsejü 

ember nyomában vagyok. Beszél- 
getésüket hallgatom. Sejtelmük 
sincs rőla, hogy meglopom a gonr 
dolataikat. A megélhetési viszo- 

nyok nehézsége miatt panaszkod- 

nak. Arcukon a kenyérgondok jel- 

legzetes és félreismerhetetlen rán- 

cai kuszálódnak. Egy fiatal formás 

ő keresztezi az utunkat. A két 

férti felcsillanó szemmel követi a 
selyemharisnyába öntött lábak 
nyomát. Már nem panaszkodnak. 
Összesugnak és mosoly szépül az 
arcukra 

" 

A Lunapark délutáni látogatói: 
fiatal anyák és nevelőnők apró 
emberpalántákkal, meg ifju lyán- 

kák és legénykék. Egy vastag 
törzsa fa tövében pad áll, mely 
fölé lugasszerüen borulnak a fa- 
lonbok. A padon két ember ül: 

gyereklány, ki csodátlan és nincs 

ezer hetes sem. Mellette pelyhes 

állu gyerekember, kink ajkán még 

most is ott édesedik az anyate) 

ize. Szótlanságuk és egymás fele 

vetett félszeg pillantásuk elárulja, 

hogy szerelmesek. Figyelem őket. 

A Hu karja ügyetlenül kuszik a 

lány dereka felé. Ölelni akar, de 

még nem tud, pedig ez a suta öle- 

lés már köpüli az elkövetkezendő 

csékokat. Ime: máris! A lány va- 

lamilyen furcsa, patyolatszüz moz
- 

dulattal nyujtja ajkát a fiu esó
kot 

kérő sikolyához.. 

Anint szrevemek, szétrebben- 

nek és szemrehányó tekintettel 

néznek reám. Elpirulok és szé- 

gyenkezve sietek tova. 

Kimegyek a Gyárvárosba. A 

konyodik Előttem egy munkáspár 

bandukol. Az asszony derekát ket 

téroppantotta a sok szülés és mál- 

lott keble a mellébe horpadt. Az 

ember két lábát rokkanttá, meg- 

Athelyezés. A vasutigazgatóság 

Richter János krajovai állomásfőnö 

köt hasonló minőségben Resicára he- 

lyezte át. Az uj resicai állomásfőnök 

már átvette hivatalát. 

. Homantikus batvátok és géláns 

gavatérok. A legerdekesebb kors7ak, 

mntt század7oz vemantikus kor
s7a- 

ka elevenedik meg szemünk előtb 

ezek a betyárok Pompás enmberek 

akiket Krudy Gyula A betyár álma 

c. könyvében olyan rokonszenvesen 

és lelkesen, amellett izgalmasan és 

éczdekesen állit elénk. 194 oldal. Réz 

ár 88 lei, most 34 lei Lepagenál K
 

lozsvá r. Küldjön be 34 leit bélyegbe 

és portomentesen kapja. Kérj
e az ál 

leszállitások jegyzékét Ienazet 

JAKABEEY B. V 
f. hó 11-én 

tánctanfolyamot nyit 
kezdőkés haladók részére Bei

ratkozá- 

sok naponta 5-8 óráig Bulv. Bert
helot 

- A mnehalni Buesu yep
tember nó 

15-án lesz nagy ünnepségek közö
tt. A 

hitközség nagyszabásua mulatság ke 

retében gondoskodik arról, hogy a 

szerezzen a fésztvevöknek. Az ünnep
 

ség szinhelye a Gimpl-féle vendéglő. 

Délután 4 órakor a vig bucsupárok 

előtánca gyönyörködteti a vendége 

ket, szabad bemenet. Este fél 9 órakor
 

kedé- 

ozsvárott, 

mszatast tt 

Nyugalomba vonuló pedagó- 

gus. Stoffel János, zsombolyai 

állami iskolai igazgató, aki negy- 

ven évet töltött a tanügy szolgála- 

tában, egészségügyi állapotára való 

tekintettel nyugdijaztatását kérte. 

A nyugalomba vonult igazgató he 

lyébe Pop Viktor zsombolyai tani 

tót nevezték ki. 

Franyót és társait szabadon en4 

gedték. A temesvári táblai vádtanács 

tegnap foglalkozott 

Lantos Ferenc és Csendes Jenő fog- 

vatartási ügyével Mint ismenretes, 

a törvényszék egy hét előtt elrendel- 

te a gyanusitottak szabadlábra helye- 

zését, ami ellen azonban az ügyész- 

ség felebbezést jelentett be. Igy az 

ügy a táblai vádtanács elé került, 

tegnap, a törvényszék állás- 

pontjára helyezkedve mindhármukat 

szabadlábra helyezte. Franyó, Lantos 

és Csendes még tegnap elhagyták a az 

ügyészségi fogházat. 

amely 

ota mindkét áldozata. A kolozsvári 

san sérült áldozata, Cosma Sandri 

urleány és Davidescu hadnagy sérü 

relmes tragikus sorsa nemcsak Ko- 

hanem egész Erdélyben 

mély részvétet váltott ki. Davidescu 

hadnagy nemrég két millió leit örö- 

költ és abból vásárolta a gyönyörü 

autét, amely a fiatal leány és az ő 

táncmulatság 20 lei beléptidiijal. E
l élet 

árusitók piaci helyutalvány végett j
e 

lentkezzenek a plébániahivatalban. 

Franyó Zoltán 

Meghalt a kolozsvári autókatasz 

legutóbbi autókatasztrófa két sulyo- 

léseikbe belehaltak. A két fiatal sze- 

bicsaklóvá gáncsolta a munka, Az 
asszonyt átolelve tartja. Szorosan 
magahoz vonja. Vihorásznak. Mind- 

kettőjukből a szegénység furcsa, 
savarykás. verejtekszagu 
gőzölög. Az asszony sovány, talán 
korog a gyomra, a férfi olajbarna 
bőrét repedezetté cserzette a kazá- 
nok tüze és - mindkettjlen 
szerelem bujkál.. 

í 

Belyengok az éjegakaban A te 

megsvári éjszaka zamata leginkább 

a málnaszörp izéhez hasonlatos. 

Erdekes, hüsitő szellők cibálják a 

fák koronáit, s a kánikulás nap 

után a felüdülő emberek életének 

lepergő hangosfilmje kissé unal- 

mas és giccs-szerü. A temesvári 

éjszakában nincsen ötlet. Temes- 

vár már éjfél előtt hortyog. Fo- 

gadni mernék, hogy itt az embe- 

rek nem tudnak kurjantani, avagy 

elfeledték a rikkantást... 

A két iparos... Görnyednek a 
gondjaik sulyától, de amint karcsu 

női bekákat ltnak feledik a ba 
jukat.. 
Ez a nyomoruság omantilája 
A Lunapark két emberpalántá- 

ja... csókolódzik. 

Ez a fiatalság romantikája. 

A Gyárváros két munkásának 
szerelmes ölelkezése a szegénység 
romantikája. 

A józan éjszaka hortyogása a 
város romantikája 

Huszár sándor 

Ui tanárok. Az idei tané vel 

kapcsolatban a temesvári katoliku 

iskolatanács a Banatia:lieeumhoz 

következő uj tanárokat nevezte ki: 

Pauli Miklóst a matematikai szakra, 

azta gul kémia fi 

rul Fara Demetert az állami 

met reálgimnázium helyettes 

rát, ugyancsak helyettesi minő 

a temesvári katolikus német Hcenm: 

hoz helyezték át 

em ki 
k fia és leánya foglaltak he 

baánsági községben fejtett ki 

pészfori Később 

illata



ismét megkezdi sorozatos, 

-A CGuttemplerek szüreti mulat- 
sága. A temesvári Goodtemplárrend 

vasárnap 

délutáni táncmulatságainak rendezé- 

sét saját otthonában, Belv. st. V. 

Alerandrii (Hunyadi-utcta) 7 szám 

alatt. Ezen alkalommal e hó 6-án, va- 

sárnap délután 4 órai kezdettel szü- 

reti mulatságot rendez, táncoal egy- 

bekötve, amelyre tisztelettel meg 

hivja vendégeit. 

- Egyszer kint - egyszer bent. 

Megirtuk, hogy Spineanu Cesar 
volt képviselőt, akit parasztlázadás 
előkészitésével vádolnak, a törvény- 

szék szabadlábra helyezése után a 
vizsgálóbiró másodszor is letartóz- 
tatta. A targulvistei törvényszék 

tegnap tárgyalta az ujabb letartóz- 

tatást és Spineanut ezuttal is sza- 

badon engedte. Az ügyészség a dön- 
tésbe belenyugodott, mire Spineanu 

elhagyta a fogházat. Az utcán na- 
gyobb tömeg verődött össze és 

szimpátiatüntetést rendezett Spi- 

neanu mellett. 
- Szinészek kertünnepélye. Vissza- 

vonhatatlanul szeptember 6-án vasár- 

nap lesz a szinésznap a gyárvárosi 

Sörudvar összes helyiségeiben. Dél- 

után 3 órakor katonazene nyitánya 
vezeti be az ünnepélyt, amely után 

megkezdődnek a mókás látványossá- 

gok s ez tart este 7 óráig. Este 9 óra 

kor nagy kabaré előadás elsőrendül 

müűsorral, amelyen három kitünő bó- 

hózat ujdonság is szerepel. 10 órakori 

tombolajáték, sok értékes nyeremény- 

nyel. Táncverseny, szépség (Miss Szi- 

nésznap) verseny és tánce reggelig. 

Itt megjegyezzük, hogy a szinészek 

kerti ünnepélyével kapcsolatosan tart 

ja Mednyánszky István, a temesvári 

sörgyár vendéglőse is bucsuestélyét. 

Aki olcsón és jól akar mulatni, az 

wasárnap ott lesz a szinésznapon. 

Bankárok diktálták az uj jugoszláv 
alkotmányt, amely csak szemfény- 
vesztftés a világ félrevezetésére 
Az angol sajtó rendkivül hideg 

és barátságtalan fogadtatásban ré- 

szesiti az uj jugoszláv alkotmányt. 

A Daily Telegraph berlini levelező- 
je szerint a horvátok és a többi 

nemzeti pártok keserü csalódást 

éreznek, mert az uj alkotmány vég- 

legesen megsemmisiti az autono- 

miára irányuló reményeiket. Sokan 

azt állitják, hogy az uj alkotmány 

csak szemfényvesztés a Népszövet- 

ség félrevezetésére. A Daily Herald 

szerint az uj alkotmányt bankárok 

diktálták, akik figyelmeztették 

Sándor királyt, hogy csak akkor re- 

mélhet kölcsönt, ha vállalja annak 

parlamenti szentesitését. 

A bukaresti lapok is foglalkoz- 

nak a jugoszláv diktaturának a 

megszüntetésével és a következők- 

ben fejezik ki véleményüket: 

-. Figyelmeztetjük mindazokat, 

akik a diktatura megteremtése mel- 

lett foglalnak állást és a parlamen- 

tárizmust meg akarják szüntetni, 

hogy a diktatura Jugoszláviában 

minden erőszak igénybevétele mel- 

lett sem tarthatta magát. Ne akarja 

tehát senki kompromittálni Ro- 

mániában a parlamentárizmust, azt 

nem lehet eltemetni, mert előbb- 

utóbb mégis csak feltámad és el- 

söpri az ellene vétkezőket. 

- Müsoros kerti ünnepély a Bes- 

senyey-telepen. Az ujkisodai és Bes- 

senyey-telepi református egyház- 
község e hó 6-án, vasárnap nagy- 

szabásu müsoros kerti ünnepélyt 

rendez a Bessenyey-telepi Hegedüs- 
félc vendéglőben. Reggel nyolc órá- 

tól este hétig dijtekézés három ér- 
tékes tárggyal. A müsoros előadás 

délután négy órakor gezdődik, 

melynek keretében számos szavalat, 

énekszám és egyfelvonásos vigjá- 

ték kerül előadásra. Az előadás 

után tánc. Beléptidij személyenkint 

15 lei. Jó ételekről és italokról a 
rendezőség gondoskodott. 

e A DELI HIRLAP BUDAPESTFx 
állandóan olvasható a dunaparti Bris 

tol szállads halliábanmnm 

* Lehangolt és ideges az, aki arany 

érben szenved. Munkakedvét vissza 

adja, betegségét gyógyitja, betegségét 

meggyógyitja a Haemorsan kup 
vagy kenőcs. Olcsón kapható a gyógy 

tárakban. 

- A Szarvas kávéház ismét meg- 

nyilik! Szombaton esta nyilik meg a 

gyárvárosi Szarvas kávéház, mely 

ujonnan renoválva ismét a régi, szolid 

családi helye lesz a közönségnek és 

táncoló ifjiuságnak. Tulajdonosa fel- 

tünő olcsó árakkal fogja meglepni 

kedves vendégeit. 

Ereund Leó zongoramüvész, okl. 

zenetanár megkezdi szept. hó elején 
zongoraoktatását (tehetséges kezdők 

és haladók részére). MJelentkezések 

d. e. 9-11-ig és d. . 35i zig, Kossnil 

tér 4. L emelet. 

ezuton tiszteleítel Értesiti 
Temesvár és Bánát nagyér- 
demü közönségét, 

megkezdi a detanubnan való elárusttást. 

női- és férfiszövetek, A legviválóbb bel- 

bélésáruk, selymelk, 

valamint a s akmába vágó összes ci kek éóriási választékát eredeti enoros árolk mellett, 

pénzfizetés ellenében bocsájtja a tisztel vevőközönséd rendelkezésére. Egyetlen látogatás meggyőz mindenkit 

arról. hogy pénzéért a ijegezebbes, 

Az engrosüzlet változatlanul tovább fennáll. 

hogy 

és küföldi teksztilárulk, u. m. 

bársonyok, mosó- 

legtiobbat és lesolcsóbbeat .... 

0/ Temesvár-Belváros, 
Károly (Börze)-utca 2. sz. a. 
levő üzilethelyiségében 

és panmuutárulk, 

t 
1981 szeptembei 

Szombat. (Szeptember 5.) 
karest. 1 óra: Gramofonzene. 1 
50: Garmofonzene. 6 óra: Ro 
és könnyü zene. 7 óra 30: Zenek 
hangverseny. 9 óra: Bécsi zene. 
rádiózenekar hangversenye. Bud 
pest. 9 óra 15: A második hon 
gyalogzered zenekarának ha 
versenye. 9 óra 30: Hirek. 9 ó 
45: A hangverseny folytatása. 
óra: Déli harangszó az Egyeten 
templomból. 12 óra 5: A Mándit 
szalonzenekar hangversenye. 
óra 25: Hirek. 12 óra 35: A han 
verseny folytatása. 2 óra 45: A 
folyamhirek. 4 óra: Mesék. Felo 
vassa Rosner Kálmán. 5 óra 
Szociális Missziótársulat előadá 
sorozata. 5 óra 30: A Városi Szi 
ház zenekarának hangversenye. 6 
óra 30: Mit üzen a rádió? 7 óra: 
Nagy Margit és Szedő Miklós dal 
estje. 8 óra: Holnap délig vagy 
soha. Lengyel József háromfelv 
násos bohózatának előadása. Után 
hirek, majd Radics Jóska és c 
gányzenekarának hangversenye 
Vadászkürt szállóból. Bécs. 4 ór: 
Délutáni hangverseny. 6 ólr: 
Wagner: A nürnbergi mesterdal 
nokok cimü operájának előadása. 
11 óra: Tánczene. Belgrád. 11 ó 
35: Éramofonzene. 12 óra 35. 
Déli zene. 4 óra: Gramo 
fonzene. 5 óra: Nemzcti da 
lok. 5 óra 30: A rádiózenekar 
hangversenye. 7 óra 50: Közvetit 
a belgrádi Nemzeti szinházból 
Utána kávéházi zene. Langenber 
8 óra: Vidám est, csatlakozó 
hirek, majd zene. 12 óra: Jazz 
band. Milánó. 7 óra 10: Vegyes 
zene. 7 óra 50.: Gramofonzene. é 
óra 45.: 

Telbisz 

tehéráru, 

kész- 



ekal hangvyerseny. Róma. 8 óra 
0: Gramoionzene. 9 óra: Zenés 
ték. Strassburg. 6 óra: Öpera és 

erettrészletek. 7 óra: Enekhang 

rseny. 7 ora 45: Gramofonzene. 
óra 30: Vegyes zene. 10 óra 30: 

ezene. Toulouse. 9 óra: Opera- 

letek. 10 óra: Gramofonzene. 

óra: Opera és operettrészletek. 
asárnap. (Szeptember 6.) Bu- 

arest. 12 óra: A ráldliózenekai 

ngversenye. 1 óra: Gramofonze 

1 óra 50: Gramofonzene. 6 óra 

tomán és könnyü zene. 7 óra 10: 

enekari hangverseny. 8 óra 20: 

iramofonzene. 9 óra: Operettelő- 

dás. Eudapest. 9 óra: Hirek, koz- 

netika. 10 óra: Református isten 

brédikál Ravasz László püspök. 

1 óra: Egyházi zene és szentbe 

zéd. Szentbeszédet mond Krizosz 

on O. S. B. főapáti koadjutor. 

Közremüködik a belvárosi plébá- 

niatenplonm. énekkara. Utána sza- 

nzenekari hangverseny. A hang- 

verseny szünetében rádiókrónika. 

Elmondja Papp Jenő. 2 óra: Gra- 

mofonzene. 3 óra: A Rádióélet 

gyermekjátszó órája. 3 óra 30.: 

dasági előadás. 4 óra: Rádió 

badegyetem. 5 óra 16: Az első 

onvéd gyalagezred zenekarának 

gversenye. 6 óra 30: Kazinczy 

Pest. Jeszenszky Sándor elő 

dá 7 óra: Magyari Imre és 

cigányzenekarának hangversenye. 

óra: Sporteredmények. 8 óra 20: 

Dalmüelőadása a studióból. Utána 

Kurina Simi és cigányzenekará- 

nak hangversenye. Bécs. 3 óra. 

Népszerü hangverseny. 4 óra b: A
 

hangyerseny folytatása. 5 óra 30: 

zenekari hangverseny. 7 óra 30: 

porthirek. 7 óra 40: Modern da- 

Hok. 8 óra 10.: Szindarab előadása. 

ő óra 30: Eredeti néger jazz 

1 Amerikából. 11 óra: 

11 óra 

Cigányzenee 12 óra 30: 

zene. A óra: Nemzeti dalok. 

óra 30: Operaelőadás. 8 óra: Ze- 

ri hangverseny. 10 őra 20: 

nofonzene. 10 óra 50: Szóra: 

ztató zene. Langenberg. 8 óra: 

gopera előadása, utána szóra: 

ztató zene. Milánóő. 7 óra 5: 

.8 óra 30: A Lohengrin cimü
 

era előadása. Prága. 7 óra: Man- 

inhangverseny. 7 óra 45: Fu- 

őszenekar hangversenye. 8 óra 

: Daljáték előadása. 10 őra 15: 

Jazz-band. Róma. 8 óra 10: Gra 

bfonzene. S óra: Zenekari hang 

verseny. Toulouse. 7 óra 45: Ope 

arészletek 8 óra 45: Dalok. 9
 óra 

Tár czene 10 óra 45: Gramo- 

11 óra.30: Szimfonikus 

8 óra lő: 

Népszerü hangverseny. 10 óra 30: 

nyü és tánczene. 

méttő. (Szeptember 7.) Buka- 

rka zene. 7 óra 45: Gramofon 

és könnyü zene. 7 óra 10: Zene- 
kari hangverseny. 8 óra 20. Gra. 
mofonzene. 9 óra: Kamarazene.. 
9 óra 45: Enekhangverseny. 10 
óra 15: A kamarazene folytatása 
Budapest. 9 óra 15: A rádió házi 
kvartettjének hangversenye. 9 óra 
30: Hirek. 9 óra 45: A hangven 
seny folytatása. 10 óra 30: A pápai 
református kollegium ünnepélyének 
közvetitése. 12 óra: Déli ha- 
rangszó az Egyetemi templomból. 
4 óra: Asszonyok tanácsadója. 5 
óra: Előadás. 5 óra 30: A buda- 
pesti Városi Szinház zenekarának 
hangversenye. 7 óra: Eszényi Olga 
és Hosszu Zoltán magyar nótákat 
énekel 8 óra 15: Bura Károly és 
cigányzenekarának hangversenye. 
9 öra 35: Vonósnégyes hangver- 
senye. utána a Mánidits szalonze- 
nekar játszik. Bécs. 4 óra: Dél- 
utáni hangverseny. 8 óra: Schu- 
bert-hangverseny. 8 óra 50: Vonős- 
négyes hangversenye Ulanovszky 
Lili (szoprán) közremüködésével. 
10 óra 50: Tánczene. Belgrád. 11 
óra 35 Gramofonzene. 12 óra 45: 

oMal 

A rádiózenekar hangversenye. 4 

óra: Gramofonzene. 5 óra: Nem- 

zeti dalok. 5 óra 30: Citerahang- 

verseny. 6 óra: Szórakoztató zene. 

8 óra 30: Vigjáték előadása. 9 óra 

A rádiózenekar hangversenye. 10 

óra 40: Gramofonzene. Langen- 

berg. 5 óra: Zenekari hangverseny 

8 óra: Előadás, utána tánczene. 

Milánó. 5 óra: Gramofonzene. 7 

óra 20. Vegyes hangverseny. 7 óra 

45. Gramofonzene. 9 óra 30: Ka- 

marazene. 10 óra 30: Táneczene. 

Prága. 9 óra 5: Mozart-hangver- 

seny. Róma. 5 óra 30: Délutáni 

hangverseny. 8 óra 10: G
ramofon 

zZene. 9 óra: Zenekari hangver 

seny. Stockholm. 7 óra: Szórakoz 

(ató zene. 8 óra: Katonazene- 10 

óra: Gramofonzene. Toulouse. 9 

őra: Dalok. 9 óra 30:
 Katonazene. 

10 óra: Szimfonikus hangverseny- 

11 óra: Zenekari hangverseny 

Varsó. 6 óra: Könnyü zene. 8 óra 

30. A Lengyelvér 
cimü operett 

előadása. 11 óra: Könnyü és t
ánc- 

zene. 

Közgazdaság 

Auboin Roger, a Nemzeti 

Bank mellett müködő külföldi el- 

lenőrző pénzügyi szakértő, közzé 

tette az év harmadik negyedéről 

szoló pénzügyi jelentését. A jelen- 

tésben elsősorban rámutat arra, 

hogy Európa pénzügyi zavarai 14- 

mániára nem voltak kihatással és 

A német és osztrák viszonyok kö- 

vetkeztében Romániában is a kül- 

földi érdekeltségek bizonyos tőké 

ket visszavontak, de ezeket a tőke- 
visszavonásokat a román pénzpiac 

könnyen elviselte. Megállapitja, 

hogy a jó termés valószinüleg javit 

tékesités következtében az ország- 

ba és ez még inkább megerősiti a 

Nemzeti Bank helyzetét. 

továbbra is bizalom van a lei irant. 

Emánia péngügyi helyzetény kül [ 
földi devizák érkeznek a termésér- 

Románia lesz az első európai állam, 

mely kilábal a válságból és gazda- 

sági kincsei segitségével talpra áll 
Ezután az ország gazdasági hely 

zetével foglalkozik. Nézete szerint a 

költségvetést optimisztikusan kész! 

tették el. Nem számoltak az általá- 

nos árcsökkenéssel és a fogyasztási 

Erizissel, ami nagy befolyással van 

az adófizetési képességre. Bármi- 

lyen erőfeszitések mellett is, a költ- 

ségvetés deficites márad, de nézet: 

szerint az a deficit csak körülbelül 

700 millió lei lesz. Az államvasutak 

helyzetét még mindig rossznak 

mondja, mert deficittel dolgoznak. 

Mindent egybevetve a jelenlegi 

európai helyzet mellett a román 

pénzügyi viszonyokat megfelelők- 

nek tartja és ama nézetét juttatja 

kifejezésre, hogy az első állam lesz. 

amely belső gazdasági kincseinél 

fogva talpra áll. 

Nagy áresés a bukaresti tözsdén. 
Tegnap a bukaresti tőzsdén érték 

papirokban nagy árcsökkenés volt. 

különböző papirokat dobott piacra, 

hogy pénzhez jusson és ennek k
ö- 

Kedvezményes romániai állatki- 

kereskedelmi egyezmény, amelyet 

nemrégiben Bécsben kötöttek, szep- 

tember hetedikén életbelép. Az 
est. 1 óra: Gramofonzene. 1 őra 

0: Gramofonzene. 6 óra: Román egyezmény a kedvezményes váni 

Nemzeti 
ee] 

. -körut e. Budapest, VIII. Józse aloda vezetése ala
tt 

Szálloda .. 
Telefton: 320-30. J. 334-

09. 

Napi pensio. jakás, bőséges 3
-szori étlap szerint választhat 

] Bárki lapunkra való hivatk
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Ezt azzal magyarázzák, hogy a 

Bercovitz bankház nagy tömegben 

vetkeztében állott be az árcsökke- 

vitel Ausztriába. A román-osztrák 

E] 

e
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1 ilietékeket lépteti életbe és különö 

sen a román állatkivitel részesiti 

bizonyos előnyökben. Az egyez- 

mény a Bánság állatekszportja 

szempontjából rendkivüli jelentő 

séggel bir. t 

A tulmagas üzletbérek reviziója. 

Az egyik bukaresti lap foglalkozott 

az üzletbérekkel és azt a gondolatot 

vetette fel, hogy a konjunktura kor- 

szakában hosszabb időre megkötött 

bérszerződéseket érvénytelenitsék. Hi 

vatalos kimutatások ugyanis megál- 

lapitották, hogy a kreskedők és cégek 

sok esetben 
anyagi összeroppanását 

mar kiegyezett, 

a tulnagy üzletbérek okozták. Mint 

értesülünk, a kormány valóban fog- 

lalkozik azzal a tervvel, hogy a csőd 

szélén álló kereskedelem megmenté- 

sére érvényteleniti azokat a szerződée- 

seket, amelyek a mai helyzethez vi- 

szonyitva sulyos terheket jelentenek 

a kereskedőknek. 

Nagy amerikai bank bukása. 

Newyorkból jelentik, hogy Mari- 
land állam legnagyobb bankja, a 
Mariland Central Company csődöt 
mondott. A bukás következtében 
bezárták a bank tizeniégy vidéki 
fiókintézetét is. 

HBezárták a zürichi gabonatőzsdét? 

Budapesti tőzsdekörökben ellentétes 

hirek járnak arról, hogy Züriehben 

a gabonatőzsdét a tőzsdetanács bezá- 

ratta. A bezáratás oka forgalom- 

hiány volt. 

Fizetésképtelen józsefvárosi keres- 

kedő. Bachruch Benő józsefvárosi 
teksztilkereskedő, fizetésképtelen lett 

A jóforgalmu üzletet a sok Kkihitele- 

zés vette igénybe ugy, hogy most 

imobil lett. Bachruch körülbelül 

nyolevan százalékos egyezséget ajánl 

hitalezőinek. Lugoson Mezei Dezső 

teksztilkereskedő lett fizetésképtelen. 

Érdekes, hogy Mezei három év előtt 

a rossz viszonyok 

következtében azonban most ujból fi 

zetésképtelenné vált. 

Devizák árfolyama. Zürioaben a lei 

30250. Párisban 15.20, Mai árfolya 
mok a következők: angol font 816, 

dollár 168, hollandi forint 67.85, dinár 
2.99, francia frank 6.60, olasz lirs 
e.81, cseh korona 4.9950, német már-, 

ka 40, osztrák schilling 23.69, zloty 

19, svájci frank 32.80, belgas (öt bel- 

ga frank) 23.46. A magyar pengőt 

Gabonaárak magánárfolyama. A napi 
terményárak a Dengl és Kleinmanr 

gabonabizományi iroda jelentése sze 

rint a következők: hetvenkilenc kiló- 
gramos buza 215 lei, hetvennyelc kiló- 

gramos 1952200 lei, ótengeri 235 lei 

takarmány árpa 225 lei, zab 250-260 

lei, burgonya 160 lei százkilónkint. 
Fehér bab 5.50, lucerna mag 17, lóhere 

mag 19 lei kilónkint. Az irányzat a 
buzában barátságos. 

n 

Mozi 
Mozik mai műsora. 

Forum mozi: Kicserélem a felesé- 

gem (Beszélő német vigjáték). 
Erzsébetvárosi mozi: A csavangók 

királya és Pat és Patachon mint di- 
vatkirályok (Kettős müsor). e 

Gyárvárosi Apolló mozi: 

(Hapgos film). 

Mehalai mezi. Monte-Cristó. 

SZÜLŐK! 1 
Gyermekeik részére az ösz- 
szes iskolakönyveket, füzete- 
ket, tan- és rajzszereket 

legolcsóbban vásárolhatják a 

MORAVETZ könyvestolthan, 

A büvész 

l 

E eele] 
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Dénes József Nemzeti 

Ha Budapestre jön, 
ne mulassza el felkeresni a legelőnyösebben ismert vendéglőt: 

Sz4lloda éttermelt 
VIII., Józseft körut a sz. Telefon: J. 324-66. 

Legjobb magyar és francia konyha. Fényes és tágas helyiségek. 
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nyáfon szetnyitható üvegtetővel. Polgári árak, menürendszer, Dreher a
a
a
]
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Ideálisan diszkrét 

hamarosan 

Apróhird etések 

Házasság 
Házassági Korzól 

ismerkedési mód! 
Inkognitóját eredményig megőrizheil! 
Házasu andók eszmei sétakorzója ! 
Nem közvetités! Mindenki maga vá- 
lasztja élettársár! Nines proviziól 
Legszerencsésebb házassági lehetősé- 
gek vagyontalanoknak isl Ha tehát 
még nincs vőlegénye, menyasszonya, 

ar lesz, ha rövid n megirja 
adatait és megrendeli 240- es Házas- 

Korzót 30 Leiért. Szétküldi cég- 4 bankár bizalmaskodva hunyor- = Igen. Jól bevezeteti vállalatho 
e . ( 

El ö sz 1egegtésn ekel) ga , - Kulccsal? Npénzes társat keresek. Cimeket , 

: tőzede, sugta - a fiatal- Nem. Csak kallantyuval. megélhetés" jeligére a kiadóba kér 

ue a de - És bucsuzóra A pince hova nyilik? 22 

jját emelve kacsintott: - D éplébeső i 1 

Alkalmazás Eztünk marad!.. l runkérukben támogasen a 

Izgató defektivtörténet. 

Ez aztán szép siker mi? - 
mosolygott a bankár. - Illett is 
már, hogy a rendőrség ki g kitegyen 
magáért. Hiába, Császár ügyes Hu! 
És az kis pénz is jól jön neki. 
- Micsoda kis pénz? ál- 

kozott Méhes. i 
- család csak bizo- 
nyosan tüzött ki valami szép jutal re i szép jutal 

- Na és mért jönne ez jól neki? 

mmzamaznozamano a 

BUNDAGOMB 
(3. folytatás) 

Irta: Raggamby András 

rüljárta a villát. A szeme szinte 
sajgott, olyan merően vizsgáló 
dott. De semmi. A pinceablakokat 
kis kockáju, vaskeretekbe foglalt 
vastag üveg boritja. De itt! A 
szénhányó nyilás egyik ablak- 

kockája bicsorbulva. Nem nagyobb 
helyen, mint egy levélbélyeg... 

Letérdel melléje. 
Csak belülről nyilik! - kér- 

dezi a házmestert. 

füszerkereskedéssel 
Bessenyey-telepen 125 00C felér 
azonnal beköltözhető. Közelebbitl 

Bérház 
szép nagy kerttel, biztos jö- 
vedelmet hozó 6 lakáss 

e. 9-1-ig a tulajdonosnál. 
IV., Csillag-u. 3. 

kézből eladó. Komoly vev 
érdeklődhetnek vasárnap 

Különféle 

Méhes ugy térdenállva gondol- 
kozik... Ha valaki egy dróttal 
benyul a csorba ablakon... Félre- 
forditja a kallantyut... 

Elég volt. Feláll. Elköszön, töp- 
rengő aggyal siet lefelé a Potyka- 
utca felé. 
ÖOtt csakugyan ismerik a vadász- 

a nagyérdemü közönség figyelmél 
Az intézeten kivül élő temesvári 
kok munkamühelye III., Posta. 
szám alatt megnyilt. Az egylet 
helye vállal mindennemü kosár 
székfonó munkákat, valamint kom 
cipő készitését. A vak vonósze 
szek, zongoristák és zongoraban 
iránti felvilágositással ugyanott szoól 

Egye fene a tőzsdét, - gondolta 
magában Méhes és loholt, hogy 
még elérje az éppen indulni készü- 
lő villamost. 

Szabó XII. Ferenccel szeren" 
cséje volt, az őrszobában találta. 

Áll á st k eres A vadászsapkás személyleirása egy 
adattal bővült: járás közben mint- 

Házmesternek 
felvétetik gyermektelen házaspár ok- 

tóber elsejére, lakások kiadók Zim 

mermann, III., Teleky-utca 2, (2316) 

g sapkást, mindgyárt utba is iga- gálnak. A nagyérdemü közönség 

Németajku gyermekleány ha z ta volna a ballábát. zitják. meslelkü támogatását kéri az egye 

Méhes egészséges logikával okos- De az illető, - Leheti József a sület ez 

utca 19. 

október 

nél. 

1500 ig. Kirakataim mindenkit meg 
győznek. Sternbers. 

komoy, megbizható, - uri család- 

nál azonnalra állást keres. - Cim a 

kiadóban. (2311) 

kKaktárnok 
pénzbeszedői, portási vagy ehhez ha- 

sonló állást azonnalra keresek. Laza 

János Parat hsz. 2411/2. (2291) 

Lakás 
ilágos, nagy terem 

parkettás, - vagy műterem, torna és 

ritmikus tánciskola céljaira kerestetik 

jehetőleg emeleten. Cim a kiadóban. 
(2300) 

Modern garcon lakás 
aBelváros szivében 1 szoba, előszoba, 

fürdőszoba, teljesen különálló, - bu- 

torozva is - azonnalra kiadó. 

Cim a kiadóban. (2286) 

Bolthelyiség 
melyben 50 évig cipészmühely volt, 

ugyanarra a célra kiadó. IV., Eötvös- 2301 
Két leányka 

teljes ellátásban részesülhet a józsef- 

városi Notre Damezárdával szemben. 

Bonnáz utca 6. földszint 1. (2318) 

3 szobás családi ház 
összes mellékhelyiségekkel, szép kert- 

tel azonnal kisdó vagy eladó. Érdek- 
lődni Fekete Péter vendéglős, Po- 
korny- telep (2319) 

Udvari lakás 
a Belvárosban, egy szoba, konyha, 

l-re kiadó. Belváros, Zá- 
polya:utca 2, Bővebbet a házme ter- 

(2322) 

Adás-véfel 
20 leitől 80 leig 

készitek csinos és modern házi és ki- 

menő rubát, kötényeket stb. Buda- 

pesti szabás! Modern varrodal Bara 

bás, Temesvár, Józsefváros, (Sir. Bra 

tianu) Uri u 2. I. em 2. (2252) 

A itranciák 

legyőzték a perzsákat, 

mert a mechanikai perzsa- 

szőnyegek tartósak, szeb- 

bek és !/s árba kerülnek. 
Összekötök 600 leitől 

(1208) 
Hofiher és Schranz 

puritikator eladó vagy bérbeadó. Bör- 
csök Sándor, Végvár (Tormac) (2254) 

kodott. Ha a vadászsapkának tény- 
leg volt köze az ügyhöz, akkor csak 
mimelte a részegséget és tudnia 
kellett, hogy a telefónon odacsalt 
Görgényivel, mikor kell találkoz- 
nia a Levendula utcában. Ha már 
most mégis pálinkaszaga volt, 

melyik környékbeli butikban me- 
lengette magát egy-két kupicával. 
Sorra kell hát venni a kis kocsmá- 
kat... 
Jól elmult már a délután, mire 
fáradozását a tiz-tizenkettedik 
pálinkamérésben a siker mosolygá- 

sa koronázta. A „Vidám Fuvaros" 

gazdája igen jól emlékezett a teg 

nap esti vendégre, a csapos meg 

még azt is meg tudta mondani, 

hogy az illető viceházmester vala- 
hol a Potykarutcában. 
Méhes septiben bekebelezett pár 

falat szalonnát és a Potyka-utca 
felé igyekezett. De valami tudat- 

alatti ösztön visszafelé sarkantyuz- 
ta a Levendula-utca felé. Érdekes, 
7= töprengett magában - a cseléd- 
ség a kihallgatáskor határozottan 
azt állitotta, hogy a villának mind 
a két bejárata zárva volt... Hogy 
juthatott hát be a tettes? Hm..: 
A rácskapunál rendőrőrszem 
unatkozott. A villa lezárva, az aj- 
tók lepecsételve. A háznép szakács- 
néstul, szobalányostul összecsoma- 
golt volt és átköltözött a megátko- 
zott villából a pesti rokonokhoz. 
Csak a házmester maradt ott. 
Méhes körüljárta a házat. Be- 

kukkantott a házmesterékhez. Ar- 

ról felől nem lehetett a villába be- 

jutni A földszintes ablakokon vas- 

rács A kert három szomszédos 

telekkel érintkezik. Sőt néggyel. 

Hátulról két telek szögellik oda. Az 

egyik üres. Arról felől?... A kert 

hőleple sima volt és hallgatott.. 

Hát a pince? Méhes ujból kö- 

bizonyára korán érkezett és vala- 

neve - nincs otthon. A felesége. 
kiszáradt, kellemetlen nőszemély, 

barátságtalanul fogadja. Méhes 
övatosan, messziről kanyarodva 
zóba ereszkedik vele. Hogy, ha 

jaj, nehéz az élet... Az asszony 

felmelegszik. 
- Hát család vane? 
= Kettő. A gyerek gyárba jái, 

a leány férjnél van Récsén. 
- Récsén? Hát az hol van? 
- Arra, Nagykanizsa felé... 
Méhes szivébe belehasit ez a szó. 

Nagykanizsa! Görgényi szülővá- 
rosa. Ahonnan az a hamis távirat 

érkezett.... 
Még beszélget pár percig, aztán 

lassura erőltetett léptekkel tá- 
vozik. 
A csorbult pinceablak és Nagy 

Kkanizsa nem hagyják nyugodni a 

fantáziáját. Mintha tisztulna a 

homály. Csak még egyet kell biz- 

lehet-e azon a csorba ablakon ha 

folni? Meg kell próbálni! De ugy, 

hogy Császár ne tudjon róla. Mert 

omlik? 
.Most megint a főkapitány- 

ságra igyekszik. Most Biztosan 
ott 

fogja találni az öreg rendőrorvo
st. 

XAnrak jó szeme szokott lenni- 

Csakugyan! 

No, mi az, öcsémuram? 

Doktor bácsi, - mondja Mé- 

Fes - érdekel ez a Callaügy. Egy 

Egy jóbarátom van gyanusitva. 

TLátfál valami különöset? 

- A jóbarátod lógni fog, öcsém 

Ahogy én látom, benfentes lehe- 

fett a háznál, mert máskép az 

öreg zajt ütött volna s viszont 

neki nem lett volna alkalma, 
hogy 

az arcára boritsa a kloroformoós 

kendőt. - 
i 

(Folyt. Föv.) 

Nyolc hold prima szántóföld 
az erzsébetvárosi határban eladó. 

Felvilágositás: Hladik, Mühle Vilmos- 

u 1 (2279) 

l Családi ház 
baromtitenyésztésre, 

meth-telep. Rékási-ut, kertésznél. 

Ui patephon 

32 lemezzel, és Singer varrógép el- 

adó. Megtekinthető II., Selyemgyár-u. 

42 régi, uj 41. szám. (2315) 

Elsőrangu asztali bor 

literje 10 lei. GALGON Gyula fű- 

szer és csemege keteskedés Belv
áros 

Tosan megállapitani. Azt, hogy be 

hátha az egész feltevés össze 

(2821) 

APPELTAUER, Temesvár 
IV., Fröbl-utca 8. 
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Állandó nagy raktár 
minden nagyságu 

hordók és kádakban 
Gyárberendezések és rak- 
tárhordók speciális előállítása. 

Szolidárak! Elsőrendükivitell 

esetleg tehén- 

fartásra alka mas, eladó. Giroda, N
é- 

kolájában. ő hetes, 3 hónapos és Ő 

Készpénzértolcsó 
vehet férfi- és fiu ruhákat 

FucHS SÁNDOR 
ruhaüzletében csak József- 
város, Skudier-tér 5. sz. a. 

Átmeneti férfi felöltő 900 leitől 
Sport férfiöltöny 900-1500-ig 

Fiu télikabátok 400-900-ig 

Szövet pantalon 180-400-ig " 

A Kereskedők Részletszindikátu- 
sának tagja. 

Vidékieknek 59/, engedmény. 

emen 

zon 
« 

Értesités ; 

Tisztelettel értesitem a nagyér- 1 

demű közönséget, hógy a Jó- 1 

zsefvárosban, Rózsa- és Szilágyi- 

utca sarkán levő tüzifa üzletet 

(volt Hestia fatelep) átvettem. 

ahol a mai naptól kezdve 

füzifa, iaszén, cement, gipsz, 

mész és más épitőanyago- 

kat kiárusitok. 

Kérem a nagyérdemü közönség 

pártfogását. . 

ALEXANDRU HEGEDUS 

o-ee 

szülök figyelmebei 
szeptember 7-én kezdődik 

a ro- 

mán, német, magyar nyelvű egységes 

gyors- és sépirési tanfolyanm 

EaBeUNE aMERUS IREN szakis 

hónapos kurzusok. Mérsékelt tand 

Beiratások: rztéketvétost TIrol-utca 

; .1. em. 9. 
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